

以事择人 人岗相适

汝州市女干部撑起“半边天”

本报讯(记者魏森元)5月18日上午,小屯镇路寨村的麦田生产路上一派繁忙景象,该村党支部书记、村委会主任李翠欧和其他村“两委”干部、村民一起在大型机械的帮助下整修田间生产路。

“马上要收麦了,我们村的生产路由于年久失修损坏严重,我们拉来煤渣把坑垫一下,再用压路机压平,方便群众收麦。”李翠欧解释说,“三夏”麦收是村民一年中的大事,不能因为田间生产路破损而影响麦收进度。

今年37岁的李翠欧是路寨村去年“两委”换届选举时新当选的村党支部书记和村委会主任。毕业于邢台军需工业学院的李翠欧和男友返乡回到小屯镇工作,在小屯镇计生办工作期间入党,后回村创业从事电子商务,销售农特产品,服务本村村民。“去年村‘两委’换届选举时,村里的党员和村民推荐我参加村‘两委’换届,带领大家一起致富,镇领导也

找我谈话鼓励我参加竞选。在村民的信任和镇里领导的支持下,我成功当选了路寨村党支部书记和村委会主任。”李翠欧说,“个人富不算富,带着大家一起富才是真正的富,让大家共同富裕是我们这一代人应该担起的责任。当选村党支部书记和村委会主任后,我把自己的工作重心转移到村务上来,并利用自己的优势带动村民实现增收。前段时间,村里400多亩核桃树下套种的豌豆上市,我还利用自己在电子商务方面的优势帮助村里积极推销豌豆。”

李翠欧是汝州市积极培养、选用女干部干事创业的一个缩影。近年来,汝州市加强统筹推进,拓源头重实践,坚持把女干部队伍建设作为全市领导班子和干部队伍建设的重要组成部分,持续在选育使用上下功夫。在女干部选、用、管、育等方面超前谋划,结合女干部群体特点和工作实际,开展务实管用、内容丰富的素质提升培训;坚持以事择人、人岗相适,注重挖掘符合任

职条件的女干部及时充实到工作岗位。目前,在汝州市27个政府部门,领导班子中配备女干部的有16个,占比59.3%;41个正科级事业单位,领导班子中配备女干部的有21个,占比51.2%,其中担任党政一把手的女干部8个,占比19.5%。在21个乡镇(街道)科级干部中共有女干部42人,其中5人担任党政正职,占比12.8%。

同时,在申报公务员及选调生招录计划时,逐步减少或取消“限男性报考”等岗位限制,拓宽女干部来源渠道。2018年以来汝州市共招录公务员及选调生77人,其中女干部40人,占比逐年提高,2020年达到了62.5%;新招录的40名女干部中,研究生以上学历占10%,大学学历占90%,30岁以下干部占87.5%,25岁以下占52.5%,年龄结构不断优化,为该市女干部队伍不断涵养“源头活水”。

此外,汝州市重基层抓重点,注重培养女党支部书记。该市坚持把女党支部书记队伍建设作为建强村(社区)党组织书记队

伍的重要组成部分,持续在培养锻炼上下功夫。在2020年村(社区)“两委”换届中,该市组织部积极与返乡创业的女同志谈话,帮助其消除思想顾虑,共有37名同志全票当选村党支部书记、村委会主任。

“今年,我们还坚持把女党员发展作为全市党员发展工作的重要组成部分,出台关于加快培养发展农村优秀青年入党的政策,注重发展勤劳致富的女带头人、贯彻执行党的路线方针政策的女带头人入党。要求每年发展女党员保持在年度发展党员总数的40%以上,每年培养的女入党积极分子保持在50%以上。”汝州市委组织部有关负责人王谦介绍说,“当前,汝州市正在进行市、乡级党委换届,我们将结合工作需要,拓宽选人视野,选拔政治素质高、工作能力强、事迹突出的优秀女干部,充实到基层乡镇领导班子。同时,坚持严管和厚爱相结合,加大正向激励力度,引导广大女性在新时期展现新担当、新作为,树立新形象、创造新业绩,努力开创新局面。”

弘扬民族艺术 展现曲剧魅力

汝州市举办纪念曲剧登台95周年系列活动

本报讯(记者魏森元)5月18日下午,汝州市纪念曲剧登台95周年系列活动启动仪式在汝州市体育中心举行。

汝州是曲剧的发源地。二十世纪二十年代,汝州老艺人经过长期的探索实践,吸纳借鉴其他剧种的精华,创作出一种全新的剧种——曲剧,其内容丰富多彩,形式生动活泼,深受广大群众喜爱,迅速传遍大江南北,成为中国第八大、河南第二大剧种,并成功入选全国首批非物质文化遗产名录。

1995年以来,曲剧艺术产生了张新芳、王秀玲、海连池、马骥等一批优秀的表演艺术家,推出了《陈三两》《风雪配》《卷席筒》等响

遍大江南北的优秀剧目。

近年来,汝州市委、市政府大力实施文旅强市战略,积极推进“文化+”工程,推动文化及相关产业融合发展,不断培育新业态,实现了让文化“活”起来。汝州市曲剧工作者秉承与时俱进、开拓进取的创新精神和扎根民间、关注民生的大众情怀,以更广阔的视野、更开放的胸襟,全面推进曲剧艺术的传承、创新与发展,创作演奏出了一批反映时代发展的优秀曲剧剧目,擦亮了汝州“中国曲剧之乡”的文化品牌,推动曲剧事业进一步繁荣发展。

此次系列活动包括全国曲剧新秀大赛、曲剧发展及革命戏曲《马英》研讨会以及优秀剧目展演、第七届“地摊戏”展演、优秀戏曲电影放映等。

汝州市跨境电商综合服务中心成立

本报讯(记者魏森元)5月17日上午,汝州市跨境电商综合服务中心挂牌成立。

近年来,汝州市委、市政府高度重视和支持跨境电子商务发展,积极探索跨境电商“新业态、新模式、新生态”,加快融入“双循环”新发展格局,引导服务重点传统外贸企业、制造业企业“上线触网”“扬帆出海”。2020年,汝州市共有外贸企业60余家,跨境电商交易额达1566万美元。

汝州市跨境电商综合服务中心的成立旨在打造以汝州产品走向全球、跨境电商外贸类为基础功能的创业、创新、交流基地,该中心具备电商类培训、外贸服务、信息文化交流、创客扶持、电商成长、汝

州市产品展览展示等功能,将为创新创业者搭建一个文化创意、工作交流、网络、社交和资源共享的平台,提供金融、政策、产品供应链、创业支持等服务,为汝州市产业发展提供持续动力。

“跨境电商综合服务中心的成立,将为汝州各类企业和优质产品搭建起便捷的跨境贸易平台,推动汝州企业与国外市场和用户互联互通,为汝州跨境贸易可持续发展注入强大活力、提供有力支撑。”汝州市商务局负责人说,目前,该中心已与亚马逊跨境电商运营平台实现深度合作,近日还将举办跨境电商培训班,培训、孵化更多的跨境电商从业者和企业。



紫云路司法所 法治助力乡村振兴

本报讯(记者魏森元 通讯员许艳芳)“这种媳妇细想想,咒骂婆婆当不当?引起婆媳闹生分,难道你就不亏心?不把婆婆当人看,你养子女为哪般?今天你骂婆婆娘,日后婆婆你咋当”,这些话说得真好,以后我得抽时间读读,还得把这些告诉我的好朋友们。”5月17日,汝州市紫云路街道郭林山庄村村民王小延拿着一本《人民调解文化用语集锦》阅读,对其中的话语很认同。

王小延刚刚被村里评为好媳妇,而《人民调解文化用语集锦》是汝州市司法局紫云路司法所送给她婆婆、好媳妇的奖品。

为引领乡村文明建设更上一层楼,帮助辖区村庄树立良好村风民风,从源头上减少家庭邻里间的矛盾纠纷,汝州市司法局紫云路司法所利用自身优势,与郭林庄村“两委”协调,精选与农民群众生产生活息息相关的法治宣传礼品——《民法典》宣传挂历和普法围裙,作为奖品发放给刚评出的好媳妇、好婆婆们。

“围裙有实用性、方便村民使用,挂历天天看,天天学习法律知识,看的遍数多了,法律知识就会自然而然地入心入脑,潜移默化中让遵守法律、依法办事成为自觉行动。《人民调解文化用语集锦》中的言朗朗上口,更易使良好新风口口相传。”紫云路司法所所长黄素霞说,为推进党史学习教育走深走实,汝州市司法局紫云路司法所注重学习成果转化,创新基层工作方式,主动融入乡村振兴大局,把法治融入德治建设中,推动乡村精神文明建设再上新台阶。下一步,该所将集思广益,创新方法,将普法与精神文明建设更好地融入乡村振兴中。



图一:5月18日,汝州市直机关“学习党史 感恩祖国”演讲比赛(初赛)举行。
图二:5月19日,汝州市实验中学举办“童心向党”庆祝建党100周年歌咏暨演讲比赛。
图三:5月20日,汝州市杨楼镇中心小学举办“学党史 颂党恩 跟党走”系列活动之“童心向党”演讲比赛。

工业旅游激活企业发展“一池春水”

汝州市经济开发区持续推进产业融合引导培育新业态

本报讯(记者魏森元)5月19日上午,两辆旅游大巴驶进位于汝州市霍阳大道的润灵集团,近百名游客走下来,在领队的带领下参观润灵集团厂区 and 中药饮片生产流程,参观过程中,不时有游客指着一窗之隔的生产线发出赞叹声。

一家医药生产企业,咋成了游客的游览点。这事得从去年七八月份说起。“去年受疫情影响,我们的中药产品很受市场欢迎,集团也想想方设法加大企业产品宣传,扩大销量。2020年7月,一家旅行社与集团联系,想把集团中药生产线作为旅游点。考虑到能够宣传汝州企业形象、宣传集团产品,我们便同意与旅行社合作。”润灵集团总经理庄志高介绍说,“旅游团到厂参观对我们中药饮片等医药产品非常感兴趣,现场买走不少产品。这不仅实现了宣传汝州、宣传企业的目的,还带动了集团医药产品

销售。”
润灵集团管理层从中看到商机,就组织专业团队与省内旅行社接洽,与其合作开发汝州旅游线路,并把润灵集团作为特色工业旅游进行推介。“去年疫情期间,我们就开展过‘网红’直播带货提升产品销量,工业旅游算是我们提高企业知名度、增加产品销量的又一次尝试。”庄志高说,经过谋划发展,目前该集团已与省内100多家旅行社展开合作,周末与节假日接待旅游游客千余人,平时少些约有四五百人,工业旅游带动集团中药产品销售日均10万元以上。

“工业游是我们工业企业今后发展的新业态,能够有效激活企业发展潜力。”在河南宏翔生物科技有限公司汝州市农特产品超市,该公司副总经理史志飞介绍说,今年3月开始,该公司也尝试开拓工业旅游项目。据介绍,宏翔生物开展有肉鸭养殖、

屠宰,生猪屠宰,饲料、菌剂有机肥生产等业务,该公司整合企业资源,实施产业融合,规划肉鸭、生猪屠宰和熟食加工参观线路,并与商超合作,在公司内建设一个1000平方米的汝州市农特产品超市。

“我们把汝州市的特色扶贫产品及特色食品集中展示,并把企业加工生产的卤制品、腌制品在超市上架,游客参观后可集中采购所需的农特产品。”史志飞说,“经过两个月的尝试,效果非常好,从每周三开始到周日,与我们合作的旅行社都会带团过来,多时上千人,不仅宣传了企业还带动了产品销售。目前我们正根据游客需求调整产品结构,比如有机肥生产线根据游客需求调整产品结构生产小袋装花肥,菌剂生产线正开发生产益生菌相关产品。”

工业旅游是疫情防控常态化情况下汝州市经济开发区引导辖区工业企业探索的一条新发展途径。作为我省第一批

“两业”(先进制造业和现代服务业)融合试点单位,汝州市经济开发区积极开展先进制造业和现代服务业融合发展试点,大力发展纺织、装备制造、生物医药等先进制造业,同时通过创新合作,以点带面,深化业务关联和链条延伸,探索融合发展政策体系和实施途径,培育融合发展新业态新模式,推动辖区工业企业高质量发展。

“润灵集团和宏翔生物两家企业工业旅游探索的成功,为开发区工业企业提供了一条可借鉴的新发展途径。目前开发区正在重点推进总投资10亿元的润灵集团大健康产业园项目其中就包括开发建设园区管委党委书记、主任姚军柱说,“下一步,我们将引导辖区工业企业整合资源,深入挖潜,探索适合企业发展的新业态,为企业高质量发展注入活力。”



迎建党百年 展教育风采

5月19日,在望嵩小学展示引不少市民驻足观看。

为展示汝州教育事业蓬勃发展的成果,提升群众对教育事业的满意度,5月19日,汝州市教体

局在该市工人文化宫举办“汝州市教育工作宣传周”活动,活动为期5天,教育系统45个单位通过静态展板、静态特色展示、节目展演三大板块展示汝州教育事业高质量发展成绩。 本报记者 魏森元 摄

5月13日,焦村镇邢村格外热闹,该镇第二届桑蚕文化节在邢村文化广场举办,舞台上表演着精彩的节目,广场上展销着桑蚕农产品以及扶贫产品。

手拿奖状的张村村民南渠乐得不拢嘴。在刚刚举办的桑蚕文化节开幕式上,种桑养蚕的他拿到了蚕茧产量评比三等奖,不仅获得荣誉证书,而且收到1000元奖金。

“没想到我种桑养蚕还能受到镇里的表彰,还发了奖金,对我来说是一种激励。我今年一定好好养,明年争取获得一等奖。”南渠笑着说,“我种有20亩桑田,去年春蚕养了3茬20张,秋蚕养了8张,蚕茧产量近80斤/张。”

为激励蚕农种桑养蚕的积极性,提高养殖技术,焦村镇按照产量等因素从全镇种桑养蚕户中评出一等奖3名(奖金5000元)、二等奖5名(奖金2000元)、三等奖6名(奖金1000元)。

“我对今年养蚕非常有信心。除了聘请专家指导外,镇里还从山东莒南一家种桑养蚕基地请来5名技术员,分片包户指导养殖技术,手把手地教。”南渠说,“经历去年蚕价低谷后,今年的行情抬头向上,春蚕4月26日开养,根据桑叶量第一茬我养了5张,第二茬我准备再养10张。”

走进邢村桑田,只见不少妇女在田间采桑叶。

在蚕农庄永刚家的养蚕大棚内,4名村民正在喂蚕。“我种了60亩桑树,春蚕养了30张。”庄永刚笑着说,“去年秋蚕养完后,养蚕空窗期我在蚕棚试种羊肚菌、大球盖菇,由于经验不足,3个棚1亩地只挣了1万多元。今年秋蚕养完后,我还会种羊肚菌、大球盖菇。”

据焦村镇党委书记席增涛介绍,目前,焦村镇有标准化桑园4000亩,建设标准化养蚕大棚284座,植桑养蚕已初具规模,并成功开发出蚕丝被、桑叶茶、桑葚酒、桑葚醋、桑葚干、桑叶菜、桑叶茶、食用蚕蛹等蚕桑系列产品。村民从蚕桑产业得到了土地租金、种养收益金、务工薪金和分红股金,实现了“户种十亩桑,致富奔小康”的目标。

除了种桑养蚕,焦村镇还大力发展果桑种植。在新村蓝莓果桑采摘园里,紫红的桑葚鲜嫩欲滴,游人不断涌入园中采摘,欢声笑语在桑林间回荡。种植大户毕会召正忙着组织村民采摘分装新鲜桑葚,销往外地。

“桑蚕文化节聚拢了人气,这几天入园采摘桑葚的游人络绎不绝。”看着涌入桑园的人群,毕会召乐呵呵地说。

户种十亩桑 致富奔小康

焦村镇第二届桑蚕文化节小记